Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3o bimestre 


1. (Ufla-MG) A diferença de potencial entre as placas de um capacitor de placas paralelas de 40 μF carregado é de 40 V.

a) Qual a carga no capacitor? 
b) Qual a energia armazenada?
c) Sabendo-se que a distância entre as placas do capacitor é 2 mm, determine a nova capacitância se aumentarmos essa distância para 4 mm. Considere que a capacitância é dada por C = λ/d, em que λ é uma constante e d é a distância entre as placas.


2. (UFGO) Podemos entender, simplificadamente, a descarga elétrica entre duas nuvens supondo que elas se comportem como um capacitor ideal de placas paralelas, com cargas iguais e de sinais opostos. Considere que a distância entre essas duas nuvens seja de 150 m e que a capacitância do sistema formado pelas nuvens seja igual a 1,6.10-8 F.

a) Qual a carga elétrica acumulada em cada uma dessas nuvens para provocar uma descarga elétrica entre elas, sabendo-se que um campo elétrico de intensidade igual a 3.106 V/m ioniza o ar entre as nuvens?
b) Supondo que toda a energia fornecida pela descarga elétrica fosse armazenada, quantas lâmpadas de 60 W poderiam ficar acesas durante uma hora, utilizando essa energia?


3. Um capacitor plano de capacitância 3,0 μF está ligado a uma bateria de 12 V. Em  certo instante, as placas são afastadas do capacitor de modo a dobrar a distância entre elas. Determine a nova capacitância, a ddp e a carga armazenada pelo capacitor nos seguintes casos: 

a) As placas foram afastadas sem que o capacitor da bateria fosse desligado. 
b) As placas foram afastadas após o capacitor da bateria ser desligado.


4. (Fuvest-SP) Um capacitor é feito de duas placas condutoras, planas e paralelas, separadas pela distância de 0,50 mm e com ar entre elas. A diferença de potencial entre as placas é de 200 V.

a) Substituindo-se o ar contido entre as placas por uma placa de vidro, de constante dielétrica 5 vezes maior do que a do ar, permanecendo constante a carga das placas, qual será a diferença de potencial nessa nova situação?
b) Sabendo-se que o máximo campo elétrico que pode existir no ar seco sem produzir descarga é de 0,80.106 volt/metro, determine a diferença de potencial máxima que o capacitor pode suportar quando há ar seco entre as placas.


5. (Unicamp-SP) Dado o circuito elétrico esquematizado na figura, obtenha: 
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a) a carga no condensador enquanto a chave ch estiver aberta; 
b) a carga final no condensador após o fechamento da chave.

RESPOSTAS
1.
a) 1,6.10-3C.
b) 3,2.10-2J.
c) 20 μF.
2.
a) 7,2 C.
b) 7500 lâmpadas.
3.
a) 12 V; 1,5 μF; 18 μC.
b) 24 V; 1,5 μF; 36 μC.
4.
a) 40 V.
b) 4,0.102 V.
5.
a) 90 μC.
b) 45 μC .
